



ЗА КОММУНИЗМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 82 (350)

Суббота, 15 октября 1966 года

Год издания 4-й

Цена 2 коп.

КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ФИЗИКЕ ТЯЖЕЛЫХ ИОНОВ

10 октября в Дубне от-... международная кон-... по физике тяжелых... организованная Объ-... институтом ядер-... исследований. Ученые 17... проблемы изу-... ядерных реакций, про-... при столкнове-... атомных ядер.

с представителями... и институтов... стран-уча-... объединенного институ-... исследований в... конференции принима-... физики Дании,... Швеции, США, ФРГ,...

председатель оргкомитета... член-корреспон-... СССР Г. Н. Флеров в... с нашим корреспондентом... одним из ос-... направлений диску-... вопрос о синтезе... элементов, т. е. ... химических элементов,

зав. комбинатом... АСТАФЬЕВУ А. А.
председателю парторганизации... НОВИНОВУ В. А.
председателю завкома... КРИВОЗУБОВУ В. П.

ДИССЕРТАЦИИ... ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ... теоретической физики... «Возбуждение коллективных... на совещании... дисперсионных соотноше-... теории рассеяния...

уки и техники, какое имело бы получение таких элементов. Открытие каждого нового элемента приближает ученых к этой замечательной цели.

Как известно, последний из новых трансурановых элементов — сто четвертый, названный именем выдающегося советского ученого И. В. Курчатова, был открыт в Дубне. Здесь, в Лаборатории ядерных реакций, работает самый мощный в мире ускоритель тяжелых ионов, находящийся в распоряжении ученых социалистических стран.

На конференции в Дубне будут обсуждаться и другие важные вопросы физики тяжелых ионов. Дело в том, что ускоренные тяжелые ионы являются одним из лучших инструментов для изучения атомных ядер и особенно — сложных ядер. Именно с помощью тяжелых ионов в Дубне ранее был открыт новый вид радиоактивного распада — протонная радиоактивность. Аналогичное открытие, тем же методом, но независимо, сделали и канадские ученые.

Конференцию в Дубне, которая продлится неделю, открыл вице-директор Объединенного института ядерных исследований профессор Анжей Хрынкевич. Он приветствовал ее участников и пожелал им успешной работы. Профессор Хрынкевич отметил, что это первая конференция подобного рода, которая состоится в социалистических странах, и выразил надежду, что она поможет более быстрому развитию физики тяжелых ионов, одного из самых увлекательных и перспективных направлений современной физики.

В КОМИТЕТЕ КОМСОМОЛА

На днях на очередном заседании комитета ВЛКСМ в ОИЯИ обсуждались итоги работы за год жилищно-бытового, шефского и организационного секторов. И. Готьянский (ответств. за жилищный сектор) рассказал комитету о трудностях в работе. Совет каждого общежития работает вне связи с другими общежитиями. Например, переселяют в двух- и одноместные комнаты только из своих общежитий, с трудом приходится доказывать необходимость поселения из других.

Вопросы поселения и переселения решались совместно комиссией в составе члена комитета ВЛКСМ, начальника АХО, председателя жилищно-бытовой комиссии ОМК и комментантами с советами общежитий. Все предложения советов общежитий согласовывались, корректировались и принимались, за исключением вопроса о семейных.

Тесный контакт с советами общежитий давал возможность иметь характеристику на каждого вселяемого. В общежитиях по улицам Мира, 3/20 и 5/47, по Ленинградской, Моховой, 6, 11, 13, 15, 17 проводились рейды. Лучшее всего в общежитиях по улицам Мира, 3/20, 5/47, Жюлио-Кюри, 13/13. Хуже, даже очень плохо в общежитиях по Моховой, 11—17. Совместно с «Комсомольским проектором» (Маслаков, Скобелев) был проведен рейд в этих общежитиях. За это время некоторые комнаты были отремонтированы и был

наведен порядок. Не все советы работали хорошо. Более регулярно, чем в других общежитиях, собирался совет общежития по улице Моховой, 6. В общежитиях созданы санкомиссии, выпускались газеты. О шефской работе рассказала Н. Круткова (руководитель шефского сектора). Хорошо работали комсомольцы ЛЯП, шефы школы № 4. Они руководили кружками: физическим, математическим, радиокружком (Плисс, Демьянов, Сорокин), проводили лекции, полтинформации, помогли в оформлении.

Комсомольцы ЛНФ — шефы школы № 9. Они помогли проводить экскурсии, занимались с отстающими. В школе № 8 комсомольцы ВЦ вели производственную практику, а комсомольцы ЛВЭ помогли в проведении походов.

Комитет комсомола организовал поездку в подшефный совхоз «Талдом» с концертом. Наши комсомольцы помогли пионерской организации Запрудни в проведении «Дня памяти детей, погибших от рук фашистов». Комсомольцы помогли в приеме выпускных экзаменов в школах №№ 4 и 8. Были подобраны кадры в загородный пионерский лагерь и они хорошо работали, например, хорошо работал радистом Быков из ЛЯП, вожатый Приходько из ЛНФ.

Оргработа строилась на основе перспективного плана работы комитета комсомола, который основывался на решении отчетно-выборной конференции.

С отчетом об оргработе за год выступил ответственный Г. Ногаев.

Комитет комсомола призвал работу жилищно-бытового, шефского и организационного секторов удовлетворительной. Решения комсомольских бюро ЛЯР и ВЦ о награждении грамотами комитета комсомола и ГК ВЛКСМ лучших комсомольцев за активную работу утверждены комитетом комсомола.

Среди награжденных Ю. Пельозкевич, Л. Степанова, З. Иванченко, В. Загинайко, С. Черкасов, Г. Туркина, Н. Круткова, Н. Морозова, Г. Емельяненко и другие.

ГОСТЬ ИНСТИТУТА

Журналист чехословацкой профсоюзной газеты «Праце» Эрвин Еркин готовит серию репортажей о Советском Союзе. Он побывал в городах Грузии, Москве и Дубне. Ученые — вице-директор профессор И. Улегла, П. Шулек, З. Яноут, М. Ирек, М. Фингер познакомили журналиста с лабораториями ОИЯИ, рассказали о научных достижениях международного центра социалистических стран.

Эрвина Еркина сопровождали журналисты газеты «Труд» А. А. Руденко-Десняк и В. М. Агапов.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ Н. А. МИХУШКИНУ

Дирекция, партийный комитет, Объединенный местный и комсомольский комитеты, сотрудники Управления лабораторий и производственных подразделений Объединенного института ядерных исследований горячо поздравляют Вас с пятидесятилетием.

Вы были в числе тех, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины на фронтах Великой Отечественной войны, кто разгромил коричневую чуму немецкого фашизма. Демобилизовавшись после победы над врагом, Вы вкладываете свой труд в дело развития Объединенного института, одного из центров мировой науки.

Вы возглавляете административно-хозяйственный отдел со дня основания Института и много сделали для создания хороших бытовых усло-

вий работающим в Институте советским и иностранным специалистам, для создания спортивно-оздоровительной базы Института.

Благодаря своей работоспособности и деловитости, Вы пользуетесь заслуженным уважением в коллективе Института.

Желаем Вам, дорогой Николай Александрович, новых трудовых успехов, долгих лет жизни, счастья и хорошего здоровья!

14 октября в Доме ученых коллектив Управления ОИЯИ совместно с представителями лабораторий и производственных подразделений торжественно отметили юбилей своего старейшего работника Н. А. Михушкина. Ему вручили адреса и памятные подарки.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ПЕРМСКАЯ ОБЛАСТЬ. В соответствии с Директивами XXIII съезда КПСС в текущем пятилетии комбинат шелковых тканей в городе Чайковском будет пущен на полную мощность. Предприятие рассчитано на ежегодный выпуск 90 миллионов метров тканей. Первая очередь комбината уже выдала сотни тонн уральской пряжи, которая отправляется ткацким фабрикам Москвы, Ленинграда, Риги, Красноярска. Готовится к сдаче в эксплуатацию вторая очередь комбината. Молодой коллектив рабочих и

специалистов стремится в сжатые сроки освоить новое оборудование, накопить опыт, трудиться без брака. В город приезжают опытные текстильщики из Ивановской, Калининской, Ярославской, Костромской и других областей. Они помогают молодежи осваивать новые профессии.

На снимке: инструктор производственного обучения Майя Мурзина помогает в овладении профессиональной сновальщице Надежде Зайцевой. Фото Н. Акимова. Фотохроника ТАСС.



КОММУНИСТЫ ОБСУЖДАЮТ ОТЧЕТ

ПАРТИЙНОГО БЮРО

12 октября состоялось отчетно-выборное партийное собрание коммунистов Лаборатории ядерных проблем. С отчетным докладом о работе партийного бюро выступил секретарь партбюро В. М. Сидоров.

Докладчик отметил, что в отчетный период произошло знаменательное событие в жизни нашей страны — состоялся XXIII съезд КПСС, который определил основные направления нашей внутренней и внешней политики, наметил программу экономического строительства, принял решения, призванные еще больше укрепить партию в организационном и идейно-политическом отношении. В решениях съезда выражена воля коммунистов, воля всего народа, которые преисполнены решимости претворить в жизнь предначертания съезда, выработать новый пятилетний план.

Далее тов. Сидоров говорил о том, что план научной работы в лаборатории успешно выполняется, назвал научные работы, которые отмечены на международных конференциях, признаны учеными мира. Среди авторов этих работ группы, руководимые коммунистами — учеными А. А. Тупкиным, В. П. Дзеделевым, А. И. Мухиним и другими. Докладчик отметил, что обязательства коллектива отдела синхроциклотрона будут выполнены. Одновременно были отмечены трудности в организации и ведении научно-производственной деятельности лаборатории.

В докладе подробно освещена работа партийной организации по политическому воспитанию коммунистов и беспартийных, доложено об итогах прошлого учебного года в сети партийного просвещения и задачах на текущий год. Должное внимание докладчик уделит шестой работе в школах, деятельности общественных организаций лаборатории и другим участкам работы партбюро.

После отчетного доклада о работе партбюро коммунисты заслушали информацию первого секретаря Дубненского ГК КПСС Н. П. Федорова о работе горкома КПСС.

В обсуждении отчетного доклада тов. Сидорова и информации тов. Федорова коммунисты приняли активное участие. Выступило в прениях 11 человек.

Коммунист Р. Хамидулин говорил о недостатках в организации движения за коммунистический труд. Он отметил, что вначале занялись только этим движением и ослабили руководство общим социалистическим соревнованием, не стало соцдоговоров и бригад, индивидуальных обязательств, а сейчас и движение за комтруд

ЗДЕСЬ ИМ ХОРОШО

Не успели открыться двери в школах, как вновь возобновила свою работу детский клуб на Черной речке. Пенсионерка А. И. Козлова — общественный директор с помощью депутатов городского Совета, месткома Института, ОЖКХ навела образцовый порядок в помещении. В комнатах заменена старая мебель, пополнился набор игрушек, в библиотеке больше стало новинок детской книги.

Каждый вечер в клубе долго не затихают детские голоса: 50—60 детей весело и интересно проводят свой досуг. Довольны ребята, довольны мамы и папы.

По просьбе депутатов горсовета обещано расширить клуб за счет соседней трехкомнатной квартиры, а комендант А. Емельянова на днях в районе этого клуба осветит улицу прожектором.

Жаль только, что комсомольцы не отзываются. А помощь их очень нужна.

В. ПАВЛОВ.

почти не уделяется внимания. Те, кому присвоено звание ударника коммунистического труда, уже забыли об этом, потому что их никто не контролирует, а новым товарищам этого звания не присваивают.

— Надо, — говорит тов. Хамидулин, — исправить эти недостатки, выполнить постановление президиума ВЦСПС «Об улучшении организации социалистического соревнования». Далее тов. Хамидулин обратил внимание на то, что мало отмечаются люди, которые ведут общественную работу, имена этих товарищей редко называются, говорят только о руководителях.

Большое внимание в своем выступлении Ю. А. Щербаков уделит более широкому использованию внутренних возможностей лаборатории в научной деятельности. Он предложил рационализировать работу на ускорителе, указав на то, что до сих пор в первом корпусе каждая группа имеет приборы, которыми она пользуется, и те, которыми никогда не будет пользоваться. Надо вводить централизованное пользование приборами и установками, особенно теми, которые каждая группа иметь не может. Для этого необходим отдел, в рамках которого определенная группа работников должна заниматься обеспечением экспериментаторов всеми необходимыми приборами централизованно — это будет разумное использование технических

ресурсов. Тов. Щербаков говорил, что медленно выполняются общие заказы для первого корпуса в мастерской, а также очень медленно идет пополнение аппаратурой для централизованного пользования по составленному и утвержденному списку.

Коммунисты отмечали, что в работе мешает и некоторая несогласованность в передвижении кадров, тематике работ в связи с перестройкой в Институте, с созданием новых отделов и новой лабораторий. Имеет место необеспеченность необходимыми специалистами, помещениями, оборудованием. Эти вопросы поднимали А. А. Тупкин, А. И. Синаев, К. А. Байчер и другие.

В своем выступлении коммунист А. С. Кузнецов поддержал выступление тов. Хамидулина о том, что больше надо замечать и ценить людей, которые активно ведут общественную работу. Затем он подверг резкой критике состояние помещения и обстановку бытового комбината в институтской части города, низкое качество выпускаемой им продукции, в частности, работу фотоателье, говорил о том, что надо хорошо осветить территорию вокзала, сделать там хорошую вывеску, чтобы пассажир сразу видел, что он приехал в Дубну.

Л. П. Липидус подчеркнул успешный рост научных кадров. В коллективе лаборатории 40 кандидатов наук и 12 докторов. Многие научные кадры, выросшие в лаборатории, возглавляют важные участки в других научных учреждениях. Тов. Липидус обратил внимание на расширение в научной работе кооперации между группами внутри лаборатории и с другими лабораториями Института, в частности, уже имеется положительный опыт кооперации с ЛНФ и ЛВЭ. Оратор обратил внимание на необходимость иметь высокий уровень автоматизации в научных исследованиях, определить перспективы работы ускорителя. Внес также ряд предложений по повышению трудовой дисциплины, по коллегиальности в руководстве работой Института и другие.

В прениях также выступили коммунисты Ю. В. Катышев, М. М. Кулюкин, В. И. Петрухин, секретарь парткома В. В. Волков и другие.

Собрание приняло решение по отчетному докладу партбюро.

Избрало партбюро и делегатов на VI конференцию парторганизации КПСС в ОНУИ, которая состоится 11 ноября 1966 г. Секретарем партбюро избран В. М. Сидоров.



Клуб веселых октября

23 октября впервые в году Клуб веселых собрал 1, 2 и 3 классы. Вечер открытия посвящен празднованию песни «Наша октябрюшка». Все сели на эту любимую октябрюшку.

Потом девочки октябрюшкам рассказали сказку «Хитрая кобылка». Она очень понравилась им, а они долго аплодировали ей, которую исполнили в сельские и смешные клочки. Зрители долго аплодировали и хлопали в ладоши.

После концерта Лотарева провела с нами несколько забавных игр на внимание, аттракционы и петь.

Ребятам очень понравилось это заседание. И они не пропустили ни одного занятия нашего клуба. Наше первое самостоятельное дело, которое мы провели.

Совет 6 «А»

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

О Доме детского творчества

Назрела большая необходимость помочь нам в решении остроаппетного вопроса — строительства в нашем городе Дома детского творчества, где бы разместились и нормально работали уже созданные музыкальная и художественная школы, хоровая, музыкальная, балетная, танцевальная, театральная, изо-студия и детская техническая станция. В настоящее время в них занимается более 800 детей, а помещения, ныне занимаемые вышеуказанными школами и студиями, составляют 780 м³, причем занятия в школах и студиях проводятся в основном индивидуально, а большинство детей учатся в первую смену.

Партия и правительство уделяют большое внимание эстетическому воспитанию детей. Намного увеличилось строительство детских учреждений, особенно на селе. Просматривая газеты, журналы, слушая беседы, доклады, убеждаешься еще раз, что для детей сделано очень много.

Как же обстоит дело с этим вопросом у нас? На первый взгляд, неплохо. В городе две музыкальные школы, художественная школа, хоровые, балетные, танцевальные, театральные, музыкальные, изо-студии. С детьми проводится большая воспитательная работа. Все вышеперечисленные учреждения укомплектованы хорошими кадрами. В основном имеются необходимые для занятий инструменты и учебные пособия, но нет главного, нет нужных условий для работы с детьми и прежде всего — помещений.

Говоря о помещениях, где занимаются дети, можно сказать, что они неплохи, но ни одно из них не приспособлено и не соответствует нужным требованиям. Возьмем к примеру музыкальную школу и хоровую студию. Они размещаются

(на первый взгляд) в хороших, красивых коттеджах. Площадь музыкальной школы составляет 240 квадратных метров, 8 учебных классов, но крайне необходимо 12 классов, в которых должны заниматься 290 учащихся. Занятия в школе в основном ведутся индивидуально — в три смены: 8.30 — 12.30; 13.30 — 18.00 и 18.00 — 21.00. Некоторые преподаватели из-за отсутствия классов, вынуждены заниматься в Доме культуры, там, где есть свободные комнаты. Из-за отсутствия классов мы не можем полностью выполнять утвержденный Министерством культуры СССР учебный план, хотя деньги на оплату дополнительных часов в этом году отпущены.

В хоровой студии занимаются 250 учащихся, отведено для занятий 4 класса и холл. Сказывается на качестве занятий и то, что в классах очень большая слышимость. Есть проходные и смежные классы, в которых практически заниматься невозможно. В этом частично повинны ремстройцех, который не выполнил наш заказ на установку второй двери в проходном и смежном классах.

Да и в Доме пионеров нет никаких условий для работы, потому что он размещается в одной комнате. Вечно в поисках помещения кружок фигурного катания.

Можно привести еще ряд примеров, которые убедительно говорят о том, что уже пора создать для занятий детей необходимые условия, т. е. строить новые здания. Нас, руководителей детских учреждений, могут упрекнуть и упрекают: «Зачем вы принимаете детей в школы и кружки, когда для этого нет нормальных условий?». Известно, что тяга детей к музыке, танцевальному искусству с каждым го-

дом растет. И очень жалко, тех, которые хотят учиться, но не прошли по конкурсу или нет мест.

В условиях нашего города «НЕТ» в работе с детьми можно довести до минимума, если этого очень захотят взрослые, начиная от руководителей города, предприятий, дирекции Института. В Дмитрове, Долгопрудном, Химках и в ряде других городов Московской области местные предприятия, учреждения на долевых началах строят музыкальные школы. Мне кажется, что неплохой пример и для нашего города. И самым хорошим подарком для нашей детворы к 50-летию Советской власти будет строительство здания Дома детского творчества. Мы, работники культуры, готовы вложить свой труд, принять участие в субботниках и воскресниках по строительству такого здания. Надеемся, что не останутся в стороне коллективы предприятий и общественность.

Мы обращаемся к партийным и общественным организациям, руководителям предприятий и учреждений с просьбой высказать по этому вопросу свое мнение.

А. ФОМЕНКО, директор музыкальной школы.

Если б немного заботы

До сих пор было известно, что маршруты автобусов определены. Для удобства пассажиров и кондукторов вывешивается табличка с указанием маршрута.

К сожалению, бывает и иначе. В последнее время бывают случаи, когда маршрут автобуса, едущего в ЛВЭ или на завод, меняется, а указатель оставался без изменений, вводя пассажиров в заблуждение.

Вдруг в автобусе выясняется, что едешь не в ту сторону, наши замечания и предложения кондукторы и шоферы игнорируют, не наше это дело. А чье же? Позаботиться о пассажирах наверняка, администрации дубненского автохозяйства.

И еще одно предложение. Бывает и так: приходишь в магазин, обнаруживаешь, что в магазине забыли мыло или шампунь. Приходится возвращаться домой.

Нельзя ли организовать продажу самых необходимых товаров, мыла, мажонка, полотенца и т. д. в бачке? Наверное, это можно, надо только позаботиться о клиентах.

С. КУРАКИН

ШКОЛЬНОМУ САДУ ЦВЕСТЬ!

Пришкольный сад—словно раскрытая книга, по которой читаешь славную его историю. Четыре года назад здесь были посажены первые деревца. В памяти учителей и учеников еще свежи трудности, связанные с подготовкой почвы для сада. Сколько пришлось вывезти камня, щебня и другого мусора и привезти торфа, песка, удобрений, чтобы посадить первые деревца, цветы.

Работали все: надо было пустующую территорию в пять га превратить своими руками в благоустроенный пришкольный участок. Татьяна Николаевна Антонова, первый биолог школы, потом Людмила Викторовна Перельгина и Мария Степановна Симахина руководили закладкой сада.

Как эстафета, здесь передаются от одного поколения ребят к другому школьные традиции, традиции ребячьего труда, упорства. Первоклассникам не приходится начинать все с самого начала. От старших классов они получают свои участки. Каждый пятиклассник имеет свою яблоню, которую ему вручают на линейке, торжественно. Каждый выпускной класса, расставаясь со школой, передает свой участок младшим. Есть уголок выпускников. Это тоже традиция: выходя из школы — посади дерево, 1500 саженцев клеона, ясеней, 50 яблонь вырастили 5—6 классы в прошлом году. А семена собирали выпускники вместе с первоклассниками. Это подарок городу к 50-летию Октября.

И вот дары пришкольного участка — на выставке. На первом плане — Диплом Министерства просвещения РСФСР и ЦК ВЛКСМ за высокие показатели во Всероссийском конкурсе на лучшую постановку в школах и в нешкольных учреждениях РСФСР опытно-демонстрационной работы по сельскому хозяйству.

„Заслуживают пристального внимания работы, проводимые на участке в школе № 8 под руководством учителя биологии М. С. Симахиной. Много опытов проводится здесь ребятами“, — говорила Н. В. Неганова на августовской конференции. И эта выставка — яркое подтверждение этих слов. Только за прошлый учебный год выращено и посажено более 10 тысяч цветочных растений, выращено 1500 клеона и ясеней, 50 яблонь, заложен участок выпускников, начали готовить почву под школьный дендрарий, собраны семена акании и жимолости, выращено 300 штук двухлетников (виолы, гвоздики, маргаритки), посажено 100 тополей вокруг школы.

Урожай с пришкольного участка сдается в столовые и детские учреждения. И сдано немало: малины и клубники — 38 килограммов, овощей — картофеля, капусты, моркови, лука, патиссонов, тыквы — 1 321 кг. Вырученные деньги пойдут на организацию экскурсий, награждение и приобретение инвентаря и удобрений для участка.

Такая выставка стала традицией. В день ее открытия в школе — праздник труда. На линейках подводятся итоги работы за год на участке, отме-

чаются лучшие: одни похвальными грамотами, другие премируются книгами, третьи — поездкой в Москву.

Ребята любят свой сад. В школу несут интересные растения, собирают целые коллекции, например, традесканций, кактусов, агав.

На участке проводится много опытов. Опыты нужны и для учебных уроков и для институтского кружка. Например, из Института лекарственных растений — ВИЛАР была получена одна луковица лечебного лука от гипертонии, сейчас на участке — целая грядка, лук сдается в столовые.

По заданию Института картофельного хозяйства юннаты работают уже три года с 22 сортами картофеля, особый интерес представляет сорт ранний, плоды созревают за 40 дней.

Сергей Копанцев, Толя Евсюков и другие выращивают такие сорта картофеля, как «Роза» — дает 8 кг с куста, «Победитель» — 40 кг с куста на опытной делянке. Эти мальчики награждены ценными книгами по биологии за большую опытно-демонстрационную работу среди школ Московской области.

Интересны опыты по разведению капусты безрассадным способом. 224 кг капусты первого раннего сорта сданы в столовые. В этом году пятиклассники Журавлева, Комиссарова, Головина получили первые три виноградные кисти.

В школе 600 штук канн, тре-

бующих большого кропотливого ухода.

Интересная была выставка. Приятно ребятам — действительно занимаются большим полезным делом, но это одно из моментов работы. Главное — увлеченность, влюбленность ребят в эту работу. Они по-настоящему захвачены, пропадая на участке все свое свободное время, все делают с удовольствием, тщательно. Идут годы, ребята вырастают, биология перестает быть обязательным учебным предметом, а увлечение остается.

Хочется своими руками что-то сделать, испробовать свои силы и знания, узнать как можно больше из книг. У юннатов и обычные «Дневники наблюдений за развитием растений» изменяются. К ним прибавляются записи о прочитанных книгах, о чудесном мире природы.

«С детства я очень любила природу. С 5 класса, когда у-

нас Мария Степановна Симахина стала преподавать ботанику, я стала членом юннатского кружка. И вот теперь уже в 8 классе, а в кружке занимаюсь по-прежнему. Мария Степановна на меня прививает любовь к природе. Желая здоровья и счастья нашей Марии Степановне», — пишет староста юннатского кружка Людмила Крылова.

Ко Дню учителя Мария Степановна Симахина награждена Почетной грамотой Министерства просвещения. Эта награда многолетний труд 31 год Марии Степановны работы в школе. Сколько деревьев посадила: и на своей родине в Куровской области, и в Магадане и в Дубне. Сейчас трудно представить, что когда-то не было сада при школе рабочей молодежи № 3. Это был первый фруктовый сад в нашем городе. А посажен он был руками Марии Степановны и ее учеников. Эти сады — своеобразный памятник коллективному труду многих.

Л. УСТЕНКО.



Выставка в школе № 8

ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ МУЗЫКИ

Оркестровая студия? Какая же это оркестровая студия, когда там только духовые и ударные инструменты?! А где скрипки, альты, виолончели, контрабасы? Еще одна студия. Это мода, скажут нам. Нет, не мода. Время рушит старые традиции и в подготовке музыкантов-духовиков в стенах домов культуры. Пришла пора, когда на обучение потребовалось строить на профессиональной основе. Откройте вам свою тайную мечту. Давно пора переходить от слов к делу. Несколько лет ведутся разговоры о создании в Доме культуры камерного ансамбля или мало-мало симфонического оркестра. Он состоит из трех основных групп: струнных, духовых и ударных. В оркестровой студии Дома культуры на профессиональных началах учащиеся будут заниматься на духовых и ударных инструментах. В хорошей студии и музыкальной школе есть классы скрипки и виолончели. Нам кажется, что настало время закладывать камнями в «здание» симфонического оркестра.

В Доме культуры сейчас есть группа духовых (деревянных и медных) и ударных инструментов на числа участников наших самостоятельных оркестров, способная играть в симфоническом оркестре. Несколько сложнее со струнной группой. За десять лет существования детской музыкальной школы самый большой процент отсева учащихся падает на класс скрипки. Повинны ли педагоги и администрация музыкальной школы в этом? И да, и нет. Музыкаль-

ную школу можно упрекнуть в недостаточной популяризации оркестрового отделения (скрипка, виолончель), чтобы и родители, и дети были убеждены в целесообразности занятий в этих классах. И в этом деле очень помогло бы создание и плодотворная деятельность симфонического оркестра, в котором могли бы выступать лучшие.

Наша только что созданная оркестровая студия заканчивает организационный период. Часть мальчиков, занимающихся в духовом оркестре детского сектора Дома культуры, переведена на студийное обучение. В студии всего лишь 14 свободных мест. Сейчас мы ведем тщательный отбор и по условиям конкурса в студию будут приняты наиболее талантливые и перспективные — всего 24—26 учащихся. С января 1967 года начнутся занятия по сольфеджио.

Музыкальными инструментами и учебной литературой учащиеся обеспечены. Занятия будут проходить три раза в неделю. В остальные дни учащиеся могут приходить в Дом культуры и готовиться к уроку, если не позволяют домашние условия.

Первые полтора года студийцы будут заниматься по программе музыкальной школы, затем два с половиной года — по программе музыкального училища. После 4-го годового обучения каждому выпускнику выдается свидетельство об окончании студии. Желающие будут направляться в музыкальные училища гор. Москвы. Кро-

ме того, выпускник приобретает военную специальность — музыкант профессиональных духовых оркестров Советской Армии, а также может быть квалифицированным специалистом в самостоятельных симфонических, духовых, эстрадных и других оркестрах.

Занятия будут проводиться на всех инструментах, принятых в музыкальных училищах и консерваториях нашей страны: флейта, гобой, кларнет, фагот, трубы, валторна, тромбон, ксилофон, литавры, малый барабан и др. ударные инструменты.

При студии создан художественный совет во главе с А. Е. Игнатенко. Совет в воскресенье заканчивает отбор учащихся и со следующей недели в Доме культуры начнет свою работу еще одна студия.

А. СОРОКИН,
П. ПРЯЖНИН,
руководители студии.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 15 ОКТАБРЯ

- 14.00 — Программа передач.
- 14.05 — Для школьников. «Пионерия». Передача из Кишинева.
- 14.35 — Для младших школьников. «Октябрятка» — веселые ребята». 15.05 — Для школьников. «Пулеметная пурга». Телевизионный спектакль по мотивам произведений А. Гайдара. 15.55 — «В краю белого аиста». Передача из Кишинева. 16.15 — Народный музей «За власть Советов». 17.00 — Клуб кинопутешественников. 18.00 — Торжественное заседание и концерт, посвященный 100-летию Московской консерватории. В перерыве — Телевизионные новости. 22.10 — «На огонек». Передача из Кишинева.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 ОКТАБРЯ

- День работников пищевой промышленности
- 10.00 — «Будильник». 10.30 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 11.00 — Для юннатов. «Путь в науку». Научная олимпиада. 1-й тур. История и

- обществоведение. 11.45 — «В мире искусства». «Рембрандт — Возвращение блудного сына». Передача из Ленинграда. 12.05 — Для школьников. Передача из ГДР. 13.05 — Всесоюзный фестиваль самодеятельного искусства. Монтаж балета Д. Клебакова «Анстенок» в постановке народного театра завода «Серп и молот». 14.00 — Для воинов Советской Армии и Флота. Концерт-встреча воинов с деятелями литературы и искусства. 15.00 — Для школьников. Телевизионное агентство «Пионерия». Передача из Риги. 15.30 — Телевизионные новости. 15.40 — «Пищевая индустрия сегодня». 16.00 — «Музыкальный киоск». 16.30 — «Московский Кремль вчера и сегодня». 17.00 — Телевизионный театр миниатюр. В. Катаев — «Горюх в стену». 17.50 — Киножурнал — «Новости дня». 18.00 — «Свет в тени». Международная программа. 18.30 — «КВН-66». 20.30 — Телевизионные новости. 21.00 — «Я вижу солнце». Художественный фильм. 22.30 — Первенство мира по тяжелой атлетике. Передача из ГДР.

Куда пойти в часы досуга

- 15 октября
Дом культуры
Художественный фильм «Вод по-итальянски». Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 16, 18, 20 час.
- 16 октября
Художественный фильм «Красная жизнь» (Франция). Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 16, 18, 20 час.
- 15—16 октября
Вечер танцев. 15 октября — ансамбль «Эхо», 16 октября — эстрадный оркестр упр. Новиков.
- ФИЛИАЛ ДК
16 октября
Для детей. Художественный фильм «Старожил». Начало сеансов в 11, 13, 15, 17 час.
- Собрание слушателей клуба «Юношеский». Выработка программы на 1966 г. Выработка программы на 1967 г. При планировании работы за 1967 г. Подготовка в вузы состоящих в клубе учащихся. Выработка программы на 1967 г. При планировании работы за 1967 г. Подготовка в вузы состоящих в клубе учащихся.

УВАЖАЕМЫЙ ЧИТАТЕЛЬ!

Продолжается подписка на газету

«ЗА КОММУНИЗМ»

на 1967 год и оставшиеся месяцы 1966 года. Подписаться можно у общественных распространителей в лабораториях Института, на предприятиях и в учреждениях, на почте в «Совзачать». Годовая подписка — 1 руб. 36 коп., на 3 месяца — 39 коп.